

## Легенда о Короле Артуре

В мифологии старой Англии нет эпохи прекраснее, чем времена правления короля Артура и его доблестных рыцарей, когда посреди мрачного средневековья наступил расцвет благородства и самоотверженной преданности короне и своему государству. «История бриттов» - первая латинская хроника, законченная в 800 г. н.э. валлийцем по имени Ненний, впервые упоминает имя Артур как центральной персонаж народных преданий Уэльса. Первая развернутая повесть о жизни Артура появляется в «Истории королей Британии» Гальфрида Монмутского, объединяющей «Историю бриттов» с элементами валлийского фольклора. Основными прототипами Артура считаются три исторические личности – это Римский военачальник Луций Арторий Каст, точные даты жизни которого неизвестны, римлянин Амвросий Аврелиан, успешно разгромивший саксов в битве у Бадона, и Карл Великий с его 12 Паладинами. Опираясь на факт, что основные враги Камелота, саксы, жили в 450-х гг., а первые косвенные упоминания об Артуре появляются в трудах валлийского клирика Гильдаса в 560-х гг., можно сделать вывод, что Артур жил предположительно в 500-х годах н.э. Образ же британского короля Артура собран из нескольких биографий и подвигов и, дополненный цепью взаимосвязанных сюжетных линий, стал прочным каркасом культурного мифа об Артуре и рыцарях Круглого стола.

### Волшебные герои легенды

#### Мерлин

Мёрлин в британском цикле легенд, мудрец и волшебник кельтских мифов, наставник и советник короля Артура, а также ранее его отца Утера и короля Вортигерна. Мерлин является повелителем зверей, и может принимать облик любого из лесных животных. Живущий в лесу отшельник в кельтских легендах отождествляется с богом Цернунном - покровителем леса, животных и волшебства. Мерлин часто изображается как архетип волшебника - безумный старик с нечесаной белой бородой, в длинном одеянии и высокой остроконечной шляпе. Он бродил по тропам в Броселиандском лесу, повстречал Нимуэ, Владычицу Озера, и полюбил ее с первого взгляда. Нимуэ, благодаря своему очарованию добилась, чтобы чародей обучил ее секретам магии. Мерлин покинул королевский двор в Камелоте, когда Артур женился на Гвиневре. Через несколько лет Мерлин вернулся ко двору Артура, но постоянно уходил в лес к Нимуэ. Со временем Нимуэ вызнала все колдовские приемы волшебника и наложила на него заклятие, чтобы он навсегда остался в Броселиандском лесу.

Рассказывают, будто Мерлин и Нимуэ по-прежнему обитают в Броселиандском лесу, и сегодня можно услышать в чаще смех старого волшебника. У Мерлина много могил, и он покоится не под одним холмом.

Мальборо в Уилтшире своим названием обязан Мерлинз-Барроу - холму, где спит волшебник. Согласно легендам, чародей также отдыхает в укромной пещере под Мерлинз-Хилл возле Кармантена, в гроте на Олдерли-Эдж в Чешире, в стеклянной гробнице в пещере на острове Бардси в окружении Тринадцати сокровищ Британии. Неолитический каменный монумент в Броселианде носит название Склеп Мерлина (Tombeau de Merlin), а неподалеку от Друмелзьера, в Приграничье Шотландии, находится Могила Мерлина (Merlin's Grave).

В Чешире бытует поверье, что Мерлин жив. Там рассказывают такую историю. Один фермер решил продать свою молочно-белую лошадь и заблудился на горе Олдерли-Эдж. Когда он пробирался через известняковые скалы, ему повстречался старик с длинной белой бородой и предложил купить коня. Отшельник привел его к отвесной скале, в которой вдруг появились железные ворота. Таинственный незнакомец показал фермеру глубокую пещеру, где находились спящие рыцари в доспехах и полном вооружении и с такими же молочно-белыми конями. Но один воин был без коня. Поэтому старик и позвал фермера с его молочно-белой лошадью в пещеру. Рыцари, объяснил старик, пробудятся, если Англия окажется в большой беде. Потом он показал гостю грот, наполненный золотом, драгоценностями и самоцветами, и предложил взять немного сокровищ. Фермер набрал в карманы золота и вышел из пещеры. Как только он шагнул за ворота, они сразу же захлопнулись. Фермер обернулся, и перед ним снова была глухая отвесная стена. В предании говорится, что фермеру встретился волшебник Мерлин, а в пещере спали король Артур и его рыцари.

Происхождение знаменитого Стоунхенджа тоже обязано великому чародею - когда Утер Пендрагон стал королем, он решил возвести величественный памятник бриттским рыцарям и лордам, убиенным саксами. Мерлин посоветовал королю послать людей за Хороводом великанов, мистическими каменными столбами, стоявшими на горе Килларао в Ирландии. Эти камни были привезены в старину с дальних берегов Африки великанами, обитавшими тогда в Ирландии. Мерлин привел Утера Пендрагона и 15 000 человек в Ирландию и с помощью магии переправил Хоровод великанов на равнину Солсбери. Камни установили там, где были погребены павшие бриттские рыцари, и это место мы теперь называем Стоунхендж.

### **Владычица Озера**

Остров Авалон был расположен посреди озера Вателин. Нимуэ – Владычица Озера (в русском переводе — «Дева Озера» или «Леди Озера» (lady по-англ. не только обращение, но и «владычица») - так в легенде называют женщину, обладающую магическими силами. Один из самых впечатляющих художественных образов в артуровском эпосе - девичья рука, вздымающаяся из озера с мечом Экскалибуром для короля Артура. Когда раненный король умер, рука снова поднялась из воды, чтобы схватить клинок, брошенный сэром Бедивером.

Рассказывается, что Нимуэ научилась своей магии у Мерлина, который глубоко полюбил её. Она отказалась отвечать ему взаимностью, пока он не поведаст ей все свои секреты, а когда он открывается ей, она использует всю свою магию, чтобы заманить его в ловушку и погрести его под камнем (под холмом). Но так как Мерлин мог видеть будущее, он знал, что так случится — но был бессилён этого избежать.

### **Эльфы острова Авалон**

В одном из тогдашних романов этот волшебный остров Авалон описывается как место, где все обитатели проводят время в вечном празднике, не ведая забот и горестей. В кельтской мифологии Авалон означает — «остров яблонь», Авалоном называли остров блаженных в потустороннем мире. Был этот город чрезвычайно богат. Его стены были сложены из какого-то особого камня. Двери в них были из слоновой кости, жилища щедро разукрашены изумрудами, топазами, гиацинтами и другими драгоценными камнями, а крыши на домах были золотые. На этом острове обитают эльфы и феи, там столь медленно течет время, что герои легенд и до сих пор, возможно, обитают в райском уголке, не ведая, что над планетой пронеслись полторы тысячи лет. Описания эльфов в различных мифологиях различаются, но, как правило, это красивые, светлые существа, духи леса, дружественные человеку. Своей безупречной красотой они могли свести с ума простых смертных. Эльфы были вечно молоды и не умирали от старости, располагали тайным магическим знанием и владели секретами колдовства. Они были величайшими чародеями, обучавшими первых друидов. Эльфы могли оживлять умерших. Одной из важнейших особенностей эльфов была их чудесная магическая способность к изменению формы, внешнего вида и размера. Они могли превращаться в животных, птиц, рыб, а также в различные стихии природы. Эльфы были не только величайшими чародеями, но и учеными людьми, в совершенстве постигшими законы природы и умевшими ею управлять. Эльфы имели всестороннее знание о целебных и энергетических свойствах растений и использовали их для лечения различных заболеваний, смертельных ран и при совершении заклинаний. Они также были весьма искусными ремесленниками и музыкантами, воинами и поэтами, а их оружие считалось самым лучшим и современным. Согласно легенде именно эльфы выковали магический меч Эскалибур.

### **Рождение Артура**

Итак, стержнем бессмертной истории Артура и рыцарей Круглого стола являются несколько героев, повлиявших на расцвет и падение чудесного британского королевства. Своим рождением король Артур обязан тому, что предсказатель Мерлин узнал по звездам: когда жена герцога Горлойса Игрейна

зачнет младенца от короля Утера Пендрагона, то на свет появится великий король, объединитель и слава Британии.. Король Артур был единственным сыном Верховного короля Британии Утера Пендрагона, который воспылал страстью к его матери Игрейне, жене герцога Горлойса Корнуэльского из замка Тинтагель. Чтобы провести с Игрейной ночь, король попросил волшебника Мерлина придать ему облик герцога Тинтагеля. В качестве платы Мерлин потребовал отдать ему младенца на воспитание, когда тот родится. По одной из версий легенды, Горлойс должен был убить Утера, дабы захватить его власть, но случилось все наоборот. Благодаря предвидевшему развитие событий на 200 лет вперед волшебнику Мерлину, возник поединок, в котором Утер смертельно ранил соперника, подчинил себе его армию и женился на Игрейне. Королева родила Артура, которому суждено было стать великим правителем Англии. Мерлин наложил на мальчика чары, придав силу и отвагу. Затем чародей отдал Артура на воспитание старому рыцарю сэру Эктору. Через несколько лет Утера отравили приближённые, и страна погрузилась в безвластие и междоусобицу.

### Артур становится королём

По прошествии шестнадцати лет, Мерлин открыл наследнику тайну его происхождения и обучил секретам военного искусства, которые должны были помочь Артуру завоевать страну. Спустя двадцать лет после смерти Утера, Мерлин и епископ Кентерберийский в Лондоне представили собравшимся рыцарям «Меч-из-Камня» (меч лежал на каменной плите, способной плавать по воде, и был придавлен сверху наковальной; в поздней литературе он превратился в меч, воткнутый в камень); на камне была надпись: **«Кто вытащит сей меч из-под наковальни, тот и есть по праву рождения король над всей землёй английской»**. Ни один из королей и баронов не смог извлечь меча. Его случайно вынул юный Артур, который искал меч своему названому старшему брату - сэру Кею. Мерлин провозгласил Артура королём, но правители удельных королевств, метившие на трон Утера, отказались его признать и пошли на юного Артура войной. Призвав на помощь заморских королей-полководцев Бана и Борса, Мерлин помог Артуру одолеть одиннадцать других королей, взбунтовавшихся против юного монарха. Артур отстоял свой трон и начал править. После народного провозглашения Артура королем Британии, страсти при дворе на недолгое время утихли. Став полноправным королем Британии, Артур начал задумываться о наследнике для своего трона. Однажды его познакомили с Гвиневрой – дочерью спасенного им когда-то короля Лодегранса. Гвиневра была и остается в современной обработке литературы «Прекрасной Дамой», образцом непорочной женственности и целомудрия, так что Артур полюбил ее с первого взгляда. Молодые поженились и зажили счастливо в городе Камелоте, который Артур сделал своей столицей. Правда, детей у супружеской четы так и не родилось,

ибо, по преданиям, одна злая волшебница, желая передать трон своему сыну, наложила на Гвиневиру проклятие бесплодия.

### **Круглый стол короля Артура**

При своем дворе в Камелоте Артур собрал самых храбрых и преданных рыцарей королевства — Ланселота, Гавейна, Галахада, Персиваля и многих других. Разные источники указывают, что общее число рыцарей доходило до 100 человек. Мерлину принадлежит и заслуга в создании Круглого стола. Будучи советником Утера Пендрагона он рассказал королю историю об Иосифе Аримафейском, Граале и Круглом столе, о том, что стол Иосифа был копией стола Тайной вечери. Волшебник сделал Круглый стол, третий стол, в честь Святой Троицы. Утер потом отдал его королю Лодегрансу из Камиларда, отцу Гвиневеры, а когда Артур и Гвиневера обручились, Гвиневера подала Артуру идею перевезти в качестве приданного Круглый стол для заседаний рыцарей, чтобы никто не чувствовал себя ни первым, ни последним, и все были равны между собой и перед королем. Волшебник Мерлин часто посещал Камелот с целью проведать Артура и заодно настроить рыцарей на благие дела, чтобы те не совершали зла, избегали предательства, лжи и бесчестья.

Рыцари Круглого стола прославились тем, что даровали милосердие низшим сословиям и всегда оказывали покровительство дамам. Они побеждали драконов, колдунов и прочих исчадий ада, спасая королей и принцесс, освобождая свои земли от зла и порабощения. Главной же целью их паломничества был поиск Чаши Грааля, из которой сам Иисус пил во время Тайной вечери и куда затем была налита его кровь. Многие годы рыцарям никак не удавалось найти святую Чашу. В конце концов, ее нашел внебрачный сын Ланселота и леди Элейны – рыцарь Галахад.

### **Магический меч Экскалибур**

После того, как Меч-из-Камня сломался в поединке Артура с сэром Пелинором, Мерлин пообещал молодому королю новый чудо-меч, который выковали эльфы острова Авалон. Когда Артур и Мерлин прибыли на озеро, чародей посоветовал юному королю чтобы он обратился к Владычице озера, плывущей к ним в лодке, за разрешением взять меч Экскалибур. Из озера поднялась рука, которая вручила меч Артуру. Меч обладал магией сражать без промаха, а его ножны защищали лучше любой брони, но на него налагалось одно условие: обнажать лезвие только во имя доброго дела и когда придет срок, Артур должен вернуть меч Авалону.

Название меча короля Артура по-видимому происходит от валлийского Каледвулх (валл. Caledfwlch), в котором скомбинированы элементы caled

(«битва») и *bwlch* («нарушать целостность», «разрывать») Во французской средневековой литературе меч именовался Эскалибур (*Excalibur*). В XIX веке поэт Альфред Теннисон так описал Эскалибур в поэме «Уход Артура» («*The Passing of Arthur*»), включенной в «Королевские Идиллии»:

*Там обнажил он меч Эскалибур, а обнажившись над его главою,  
Луна золотая вышла из-за тучи и, покотившись по небу, легонько  
По рукояти чиркнула лучом. И рукоять алмазами сверкнула,  
Бесчисленными искрами топазов и гиацинтов сказочной работы.*

### Фея Моргана

В легендах Моргана описана как волшебница и является кровной родственницей - старшей сестрой Артура. Моргана является дочерью Горлойса, герцога Тинтагель, и Игрэйн, и по крайней мере один из её родителей, должно быть, имел магическую силу. Моргана была первым ребёнком Игрэйны от Горлойса. Артур был рождён от второго мужа Игрэйны — Утера Пендрагона, то есть Моргана — старшая единоутробная сестра Артура. Моргана в девичестве, после свадьбы своей овдовевшей матери с Утером Пендрагоном была послана в монастырь, чтобы стать монахиней, но вместо этого тайком от отца обучилась магии на священном острове Авалон с помощью Владычицы Озера. В последующем времени Моргана обучалась колдовству легендарным Мерлином, пообещав ему в обмен на его знания стать его возлюбленной. Естественно, она нарушила своё слово. В итоге Моргана стала одной из самых могущественных волшебниц Земли, которыми могла обладать только Верховная жрица Авалона.

Моргана стала королевой, женившись на короле Горра, Уринсе, хотя она тайно имела ещё несколько любовников. Стремясь править Британией, Моргана потерпела поражение от короля Артура, которого она ненавидела уже за то, что он был плодом незаконной связи Утера и Игрэйн. Моргана также затаила обиду на Артура из-за того, что он поощрял Христианство вопреки своему вероисповеданию, основанному на поклонении кельтским богам. Она подменила волшебный меч Артура, Эскалибур и ножны, изготовленными в аду точными копиями, отдав оригиналы её возлюбленному, сэру Акколону, вместе с которым она вступила в борьбу против Артура и почти его убила. Владычица Озера Нимуэ которая дала Артуру Эскалибур, при помощи магии забрала меч у Акколона и вернула его Артуру, который с помощью меча одержал победу над ним. Разгневанная тем, что Артур выжил, Моргана вновь украдала ножны у Артура и бросила их в озеро, лишив тем самым его способности излечивать раны.

Моргана сыграла роковую роль не только в судьбе собственного брата, но и в истории всего королевства. У короля Артура был внебрачный сын Мордред, зачатый его сводной сестре фее Моргане во время таинственного обряда, когда волшебники Мерлин и Владычица Озера приложили руку к

тому, чтобы брат и сестра не узнали друг друга и вступили в связь. Мордред был воспитан злыми волшебницами и вырос коварным человеком, мечтающим о кровопролитии отца и захвате власти. Моргана неоднократно строила заговоры против Артура и Камелота вместе со своим сыном Мордредом. Возможно, волшебство Морганы скрыло предательство Мордреда от Артура. Моргана пробовал совратить сэра Ланселота, одного из самых влиятельных рыцарей Круглого Стола, но он отверг её. Разгневанная связью Ланселота с женой короля Артура, Гвиневрой, Моргана помогла рассекретить их роман, погружая тем самым Англию в гражданскую войну. Моргана и Мордред тогда воспользовались представившимся шансом и выступили против Артура открыто. Когда Артур и Мордред убили друг друга, Моргана помогла Владычице Озера и Сёстрам Скал Гластонбери перенести дух умирающего Артура в Авалон, хотя повод для такого благодеяния со стороны Морганы до сих пор неизвестен.

### **Ланселот**

После того, как его отец король Бан был убит своими врагами, Ланселот был воспитан Девой Озера, откуда и получил прозвище «Озерный». Практически весь смысл персонажа Ланселота в легендах артуровского цикла составляет его безмерная любовь к Гвиневре и, вместе с тем, грех прелюбодеяния, который не давал ему и шанса найти святую Чашу Грааля. Многие придворные дамы, питавшие явный интерес к Ланселоту, недоумевали над тем, что он был неженатым и решил всю свою жизнь посвятить несчастной любви.

Как-то раз, в поисках Грааля, Ланселоту выпала честь побывать в гостях у короля Пелеса из Корбеника - родственника Иосифа Аримафейского и хранителя Грааля. Король предложил Ланселоту жениться на его прекрасной дочери Элейне, однако тот нашел тактичные слова отказаться от подобной чести. Придворная дама Брузена, зная, кем занято сердце рыцаря, навела на Элейну чары, благодаря которым она стала похожа на Гвиневру. Ланселот провел с принцессой ночь, а наутро, когда узнал об обмане, было уже поздно.

Так у Ланселота родился внебрачный и единственный сын Галахад – будущий рыцарь Камелота. По одному из вариантов легенды, Гвиневра узнала о сопернице и отвергла Ланселота. Четырнадцать лет он прожил с Элейной в замке Бриант на острове, а когда Галахад подрос, вернулся в Камелот, и их связь с королевой возобновилась.

### **Измена королевы и начало войны**

Исторически отмечено, что именно супружеская неверность Гвиневры положила начало смуты в Британии. Королева долго не могла забеременеть и подарить Артуру наследника, отчего супруги постоянно ссорились, и никто из них даже не подозревал о проклятии. При этом, еще до своего замужества,

Гвиневра успела полюбить одного из рыцарей и лучшего друга Артура – Ланселота, встретив его в за несколько дней до знакомства с королем.

О возлюбленной Ланселота разные легенды отзываются по-разному: например, рыцари Круглого стола, зная о греховной связи Ланселота с королевой, недолюбливали Гвиневру и однажды даже хотели ее казнить. Гвиневра, чувствуя себя виноватой перед супругом, но, будучи не в силах отказаться от любви к Ланселоту, то и дело гневалась на своего верного рыцаря и прогоняла его со двора. Как-то раз она устроила пир для рыцарей, во время которого один из них убил другого отравленным яблоком, и все подозрения пали на королеву. Рыцари уже собирались полностью разоблачить предательницу короны, однако прискакал Ланселот и спас ее, с легкой руки порубив половину своих друзей.

Король очень любил своего друга Ланселота, а также свою жену Гвиневру, и, подозревая об их любви, не предпринимал никаких мер, чтобы разоблачить обманщиков. Артур предпочитал не видеть того, чего не хотел, считая спокойствие в государстве важнее личных взаимоотношений. Это было на руку его врагам – и, в частности, его сыну Мордеру, а поскольку других родственников у короля не было, так или иначе корона должна была перейти к нему.

Однажды Гвиневру во время лесной прогулки похитил негодяй Мелегант. Ланселот, один из лучших рыцарей Круглого Стола, не дожидаясь подмоги, ворвался в замок Мелеганта, освободил королеву и прикончил злодея. Между ним и спасённой дамой вспыхнул роман, и Гвиневра изменила мужу. Это узнал коварный Мордред, незаконный сын Артура и он доложил королю об измене. Артур послал Мордреда с отрядом арестовать Ланселота и Гвиневру. Королеве грозила казнь на костре за её прегрешение. Мордред вместе с 12-тью рыцарями Круглого стола ворвался в покои королевы, где Ланселот извинялся перед своей дамой сердца за то, что случайно разоблачил ее, и просил совета, как ему вести себя дальше. Разозлившись, что его прервали таким подлым образом, Ланселот поубивал почти всех своих товарищей, заодно по ошибке убив безоружных племянников короля Гарета Белоручку и Гахериса. После оседлал лошадей и вместе с Гвиневрой ускакал из Камелота. Гвиневру Артур больше не увидел – в дороге королева осознала все свои грехи и попросила Ланселота отвезти ее в монастырь, где она приняла монашеский обет и посвятила оставшуюся жизнь очищению своей души и службе Богу.

Когда Ланселот и Гвиневра бежали за море, Артур, понуждаемый общественным мнением, помчался за беглецами в погоню через Ла-Манш, оставив своим наместником Мордреда. Воспользовавшись случаем, коварный бастард провозгласил себя королем. Попытавшийся навести порядок сэр Гавейн был убит. Тем временем, в отсутствие Артура Мордред попытался захватить власть и подчинить себе народ. Понимая, что ключевые фигуры, на которых столько лет шел расчет, не могли в решающий момент обеспечить



Англии спокойствие, ко двору прибыли Мерлин и Владычица Озера, а также другие волшебники, в том числе фея Моргана, мать самого Мордреда. Волшебники вступили в борьбу и были смертельно ранены, так что никто уже не мог защитить Камелот, кроме самого Артура.

### Смерть Артура

Довольно быстро осознав тщетность поисков Ланселота с Гвиневрой и узнав о смуте в Британии, Артур вернулся из-за моря и поскакал обратно в Камелот, где его уже поджидали враги. На побережье он попал в засаду саксонской армии Мордреда (к тому времени тот успел обзавестись единомышленниками среди враждебных Артуру саксов). Войска короля и самозванца встретились на Каммланском поле для переговоров. Но во время встречи змея укусила одного из рыцарей, и он выхватил меч, что стало сигналом для атаки обеим сторонам. В грандиозной битве, разразившейся в Каммлане, погибло всё воинство Британии. Предатель Мордред пал, пронзённый копьём Артура, но и сам смертельно ранил отца. Говорят, что в итоговой схватке Ланселот примчался на помощь Артуру со своей немногочисленной армией, однако и он потерпел поражение в этом бою.

Умиравший король попросил сэра Бедивера вернуть меч Экскалибур Владычице Озера, тем самым исполнив свой долг перед эльфами. Затем его самого на лодке печальные феи под предводительством старшей сестры феи Морганы, раскаявшейся в своих проступках — увезли на остров Авалон. По некоторым преданиям (похожему на пророчество о Втором Пришествии), красивая история самого благородного короля средневековой Англии вовсе не завершилась на этом, и в настоящее время Артур лишь дремлет на Авалоне в ожидании дня великой нужды, готовый воскреснуть и спасти Британию в случае реальной угрозы.

Существует легенда, что король Артур и вовсе жил в аббатстве Гластонбери. Из-за природных катаклизмов его замок был разрушен. На его месте образовалась гора. Она была тайным входом в подземное царство повелителя эльфов. В конце XII века страшный пожар уничтожил аббатство. А во время реконструкции монахи занялись поисками могилы короля Артура. В 1190 году она была найдена. На трехметровой глубине — ниже современной кладки — находилась легендарная усыпальница. Руководство монастыря распорядилось провести торжественное перезахоронение, и вскоре над новой могилой аббатстве Гластонбери вырос большой свинцовый крест с надписью: *«Здесь, на острове Авалон, покоится под землей прославленный король Артур»*. В 1278 году останки монарха повторно захоронили в специальной гробнице из прекрасного черного мрамора.